

见证“京玉情”再续“奋进缘”

本报讯(通讯员 玉树州委宣传部)全国两会期间,我省全国人大代表、玉树藏族自治州州长索南丹增把北京对口支援玉树的成果带到了会上。在北京动物园,5年前由玉树赠送的四只白唇鹿在这里安家落户,寄托着青海人民对北京无私援助的感谢与美好祝愿,见证了京玉两地携手同行的深厚情谊。13年间,一批批北京援青人为促进玉树州经济跨越式发展、社会和谐稳定和民族团结进步作出了卓越贡献,北京援青干部与玉树州干部群众也结下了深厚情谊。

“快看,这里有只可爱的鹿宝宝。”

大地回暖,草木青翠,花香鸟鸣……在北京动物园白唇鹿展区,一只小白唇鹿依偎在鹿妈妈的身旁,悠闲地晒着太阳,扑闪的大眼睛萌萌地观望着四周,模样呆萌,惹人怜爱,吸引了不少游客驻足观看。

小家伙名叫“平平”,是一只9个月大的白唇鹿宝宝,它和父母是北京和青海友谊的见证者。

白唇鹿是国家一级重点保护野生动物,因其口周围有白色斑块而得名,又因为是青藏高原地区的特有鹿种,故被称为“青藏神鹿”,有着吉祥如意的美好寓意和祝福。

2010年4月14日,玉树藏族自治州发生7.1级地震,北京对口支援玉树开展灾后重建,援建结出的累累硕果无不浸透着“北京智慧”“北京力量”。

为表达对北京援建的感谢之意和感恩之情,青海省决定赠送4只白唇鹿作为两个省市的友谊见证。2018年9月,“京京”“青青”“援援”和“念念”4只白唇鹿从玉树州曲麻莱县鹿场出发,经过80多个小时的车程后抵达北京,经过严格检疫,在北京动物园安家,并在这里繁衍后代。“友谊之鹿”在北京动物园成功繁



殖,也象征着两地的深厚友谊绵延不断。“我和鹿场的其他员工都非常高兴,因为成功繁殖的小鹿也见证着京玉两地携手同行的深厚情谊。我相信,北京和玉树的感情就像这几只‘友谊之鹿’一样,变得越来越浓厚,越来越亲密。”曲麻莱县玉树黄河源良种繁育有限公司的鹿场上,工作人员更却才仁难掩激动的心情。

25岁的朋措且增是目前曲麻莱县鹿场的负责人,虽然在鹿场工作时间不长,但他对白唇鹿也有着深厚的感情。“我从小就接触白唇鹿,在我眼中它们就是高原上的‘精灵’,守护着高原的净土。如今的曲麻莱,冰川溪流纯净无瑕,飞禽走兽欢快依然,草场碧绿牛羊成群,生态系统整体稳定,环境质量持续向好,‘人与自然和谐’之象尽收眼底。”朋措且增说。

近年来,经过玉树州全州干部群众的努力,遏制了生态系统退化趋势,生态环境和生物多样性持续向好,雪豹、白唇鹿、野牦牛等珍稀濒危物种频现,藏羚羊保护级别从濒危物种降级为近危物种。以藏羚羊、雪豹为代表的高原“旗舰物种”数量明显增加。生态环境质量保持全国领先水平,生态环境保护与经济发展相得益彰,人与自然和谐画面全景展现,生态资源禀赋更加丰富,为经济社会持续健康发展提供了坚实基础。

相知无远近,万里尚为邻。13年间,京玉两地不改初心,携手同行,从“授人以鱼”到“授人以渔”,北京真情付出;从“感恩奋进”到“生态报国”,京玉两地并肩携手朝着共建、共享、共赢的新目标顺势发力。无论两地相隔多远,“京玉情”早已洒满玉树大地的每一个角落。

全域无垃圾

让玉树越来越美

本报讯(通讯员 玉树州委宣传部)让玉树这座高原小镇变得越来越美、越来越宜居,执着的玉树人追梦的脚步从未停歇。玉树州始终紧紧围绕全域清洁目标,自2021年起在全州广泛开展全域无垃圾和禁塑减废专项行动,探索形成了在垃圾分类回收资源化利用和禁塑减废方面的玉树经验。不但提升了玉树这座高原小镇的“颜值”和“气质”,还为市民创造了更加宜居的生产生活环境。大街小巷越来越干净了,占道经营的流动摊点越来越少了,交通越来越顺畅了,建筑物、电线杆上的小广告不见了……几年来,玉树人民欣喜地发现生活的城市一天更比一天美。

谋深计远,所以不穷,变化源于高站位的谋划。玉树州把全域无垃圾工作作为促进经济社会发展、提升城市品位、增加群众幸福指数的有效载体,积极探索“党建引领、村社联动、企业运行、社会参与”新模式,全面推行网格化片长制工作机制,以“大、中、小、微”四个层级,构建城乡环境治理“一张网”工作格局,做到“网中有格、格中有人、人在格上、事在格中”。同时,按照“户分类、村收集、乡(镇)转运、县处理”的模式,构建起“垃圾资源化利用+焚烧处理+无害化处置”的常态化模式,实现县乡村全覆盖,提升了垃圾处理能力和资源化利用水平。

全域无垃圾工作是一项利民之策、惠民之举,广大市民既是创建的主体,又是创建的直接受益者。科学制订分类宣传教育年度实施计划,编制生活全域无垃圾指导手册,并通过全方位、多层次、密集型的宣传活动,形成“全域无垃圾和禁塑减废人人有责”的社会共识和良好氛围。

垃圾分类习惯的养成,对于居民生活卫生条件的提高、垃圾源头减量都有非常大的好处。垃圾“三分法”“五分法”的推广,基本实现垃圾“资源化利用+焚烧处理+无害化处置”。

垃圾分好类后能够转化为资源再利用,不但不会成为社会负担,反而能够成为资源富矿。建立与垃圾分类相适应的回收体系,推行“一三五、二四六”垃圾分类回收方式和“垃圾换生活用品、换文具、换油卡、换积分”“七彩彩虹币绿色兑换”等资源化回收模式。

完善生活垃圾处理基础设施,做好处理设施的规划布局,是推动生活垃圾减量化、资源化、无害化水平提高。全州已配置户外垃圾箱975个,各类大型垃圾清运车34辆,小型垃圾清运车111辆,累计投入环境卫生设施建设资金达到7000多万元。

为守护好玉树百姓头顶的蓝天白云、繁星闪烁,坚持“空间上全覆盖、时间上全天候、治理上全要素、主体上全参与”,持续加大对产废单位的日常监督检查力度,启动对所有环境责任片区监督管理机制,建立健全重点区域巡回检查机制。

一些陈年非正规垃圾堆放点及可可西里的垃圾带得到了全面彻底的整治,特别是全州3.17万名生态管护员扛起生态大旗,切实推动江源玉树“颜值”更靓、更美。

持续有力地推进“禁塑令”,大力推广应用塑料替代产品,让“白色污染”远离玉树。

曲麻莱全力促进产业生态双赢



本报讯(通讯员 曲麻莱县委宣传部)一直以来,曲麻莱瞄准打造“六个新高地”的目标,精准定位“生态产业化、产业生态化”谋篇布局,坚持绿色低碳清洁高效发展,处理好保护与发展的关系,实现了产业与生态的双赢。

曲麻莱县围绕做强“玉树牦牛”“扎什加羊”种畜品牌,去年来,共整合资金1.26亿元,

着力推进千头牦牛良种繁育基地、千只藏羊良种繁育基地建设取得扎实成效。黑土滩燕麦种植成果丰硕,0.08万公顷饲草种植成功,200公顷芜根喜获丰收,1.08万吨优质饲草分级储备。“玉树牦牛”“扎什加羊”畜产品已纳入“全国名特优新农产品”目录,生态畜牧产业根基更加牢固。蔬菜大棚、万吨有机肥加工、屠宰

车间、昆仑社区农贸市场等项目基本建成,打造世界牦牛种源基地核心区四梁八柱初见成效,获评全省绿色有机农畜产品输出地示范县,获得奖励1000万元。成功举办“江源玉树·天上曲麻莱”第三届黄河源生态文化旅游系列活动,玉珠峰国际登山小镇建设稳步推进,一批融生态教育、生态体验、生态旅游为一体的特色生态基地逐步成型,高原漂流活动业已破冰、前景可期,大力支持特色文创产品开发销售,收入良好。

目前,全面完成全县295条河流、19个湖泊划界工作,各级河湖长巡查553次,河湖长制工作富有实效。五道梁、不冻泉地区环境卫生整治成果不断巩固,基层党组织引领下的社区化管理模式初现成效。曲麻河乡寄宿制小学、曲麻莱拉觉悟生态教育站通过“青海国家公园示范省首批自然教育基地”专家审查,曲麻莱县被列入“2022年度青海省林草长制工作拟激励市县”名单,生态文明底色更加厚重。

玉树公安启动全警助企“心连心”结对帮扶工作



本报讯(特约记者 桑周贤赞)近日,玉树州公安机关举行全警助企“心连心”结对帮扶工作启动仪式,传达《玉树州公安机关全警助企“心连心”结对帮扶工作实施方案》,从组织领导、目标任务、工作内容及要求进行全方位部

署,并向联点企业发放警企联心牌,正式启动全警助企“心连心”结对帮扶工作。

玉树州公安机关全警助企“心连心”结对帮扶工作的启动,标志着暖企助企春风行动正式在全州公安队伍吹响行动号角,全州公

安民辅警将以最严明的作风、最高效的举措、最贴心的服务落实好结对联心工作,努力为建设现代幸福新玉树建设贡献公安力量。

会议要求,要提高思想认识,突出全警助企的重要性。聚焦企业所需、所困、所盼,持续深化便民利企服务举措,紧密结合工作实际,明确助企暖企目标任务,以“一企一警、一警多户”为基点,逐级成立全警助企“心连心”结对帮扶工作领导小组,建立“一企一档”、制定“一户一策”,切实做到帮扶联点部位全覆盖,全体民辅警联点均到位,实现护企经营“零风险”。夯实帮扶举措,坚持依法办事、公开公正,充分发挥部门业务及个人优势,积极采取多样化、全面化、人性化的方式,在不影响企业及个体户正常经营基础上,建立健全联络机制,化被动为主动,真正以警企帮扶帮到位,扶到底、出成效,确保企业安全生产、稳定发展,实现保企平安“零缝隙”。严明作风纪律,持续巩固政法队伍作风建设成果,坚决杜绝吃拿卡要,不作为乱作为、搞形式、摆官僚等侵害群众切身利益突出问题,以“结对负责”“责任倒查”等制度,凸显求真务实、真抓实干的工作作风,集全警之力将此次助企暖企行动做实、做好、做出实效。